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 3الكيمياء   المادة:                                                          المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 عن جميع الأسئلة التالية باختيار الإجابة الصحيحة: اجب / ١س
 حركة عشوائية وعنيفة لجسيمات المذاب في المخاليط الغروية  -1

   . الحركة البراونيةد(                             .الحركة الاهتزازية ج(                .الحركة الغروانية ب(                   .الحركة الدورانيةأ( 
 المذاب أي التالي تتم فيه عملية تشتيت الضوء بفعل الجسيمات  -٢

   .خاصية الاسموزية( د                                   .الذوبانيةج(               .     الحركة البراونيةب( .                    تأثير تندالأ( 
 يعُد :الحليب  -٣

  .المخلوط الغرويد(                          .المخلوط المعلق ج(                           .محلول  ب(               .لوط متجانسمخأ( 

 إضافة غاز النشادر الى الماء يعد محلول   -٤
 . غاز  –غاز د(                          .صلب -صلب ج(             . صلب - ئلسا  ب(                   .لئسا  – غاز أ( 

 أو المحلول ككل والمذيبنسبة بين المذاب  -٥
 . الكتلةد(                                     .الحجمج(                      . التركيز ب(                           .الكثافةأ( 

   : المولارية هي ........... -٦
 حجم المحلول−عدد المولات د(   . حجم المحلول+عدد المولات ج( حجم المحلول ×عدد المولات  ب(   حجم المحلول÷المولاتعدد أ( 

  هي O 2Hمن الماء L 1في  4SO2H من حمض الكبريتيك mL 200 يحتويالنسبة المئوية بالحجم للمحلول  -٧
 %30( د                                     %0.5 ج(                     %16.66ب(                       %500أ( 

    L 0.2وحجمه M 1اللازم لتحضير محلول مخفف منه تركيزه  M 2الذي تركيزه  Kiما حجم المحلول القياسي  -٨
 mL 400د(                               mL 200ج(                   mL 300ب(                       mL 100أ( 

 :في المحلول المادة التي يتم إذابتها تسمى -٩
 الغاز د(                                     السائلج(                         المذيب ب(                           المذابأ( 

 : من الماء هي   mL 400في NaCl من ملح الطعام   g 20لول يحتوي على لمحئوية بالكتلة النسبة الم  -١٠
 %1000( د                                  %10 ج(                     %4.76ب(                          %2000أ( 

 المواد التي لا توصل للتيار الكهربائي عند تكوين المحلول تسمى مواد  -١١
 . قطبيةد( .                             غير متأينةج(                  .متأينة ضعيفةب(                           .قويةمتأينة أ( 

 ذوبان الغاز في السائل يحدث بشكل أسرع إذا كان السائل  -١٢
 إلكتروليتد(                     منخفضتحت ضغط  ج(                            باردب(                                 ساخنأ( 

 أي المحاليل التالية غير ثابتة:  -١٣
 محلول المركز د(                  .المشبعمحلول فوق ج(               .المحلول غير المشبع ب(                        .المحلول المشبعأ( 

 :تكوين المحلولل  المذابجزيئات الماء بجزيئات  إحاطة عملية تسمى -١٤
 التخفيفد(                                   .الذوبان  ج(                         .التميؤ ب(                             .التركيزأ( 

 :السكر المطحون لديها أكبرلأن حبيبات  بسرعة أكبر من مكعب السكر في شاي المثلج يذوب السكر المطحون -١٥
 . درجة حرارةد(                             .طاقة حركيةج(                  .سطح المساحة ب(                         . مس ناعملمأ( 
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 3الكيمياء   المادة:                                                          المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 

 :  m  ℃1.86/يساوي  للماء fKبأن  علما   m 0.66صب في الماء الذي تركيزه القلول السكر محدرجة تجمد الانخفاض في  -١٦
   22.1د(                                86.1ج(                             1.22ب(                            1.86أ( 

 :للمحاليليمثل الخواص الجامعة لا  يلي مما  أي -١٧
  الضغط الأسموزيد(                    ارتفاع درجة الغليانج(            إنخفاض الضغط البخاري ب(                             المولاليةأ( 

 أي محلول له أعلى ضغط أسموزي:  -١٨
 من السكروز.    m 0.2د(           من الجلوكوز.  m 0.5ج(           من السكروز.  m 0.1 ب(       من الجلوكوز.  m 0.1أ( 

 :تجمد المحلول تكون دائما  درجة -١٩
 ب.أعلى من درجة غليان المذيد( .   نفس درجة الغليان المذيبج( .   أعلى من درجة تجمد المذيب ب(.  أقل من درجة تجمد المذيبأ( 

 : يغلي عن درجة حرارة 2M تركيزهالمحلول المائي للسكر  فإن m/ ℃ 0.512يساوي  ءثابت الارتفاع في درجة غليان الما  انإذا علمت  -٢٠
   ℃ 98.96د(                      ℃ 1.024ج(                  ℃ 101.024ب(                      ℃ 100أ( 

 (Ca=40 , C=12 , O=16): من المحلول هي  1Lفي  ذائبة 3CaCO من كربونات الكالسيوم  10gمحلول يحتوي على  مولارية -٢١
 2Mد(                                 0.2Mج(                             0.1Mب(                            10M( أ

 :10g/Lما قيمة الضغط الذي تصبح عندها الذائبية  20g/Lتساوي  40Paذائبية غاز عند ضغط مقداره  -٢٢
 Pa 400د(                        Pa 200ج(                              Pa 20ب(                      Pa 800( أ

 : يمكن زيادة كمية كلوريد الصوديوم التي يمكن إذابتها في المحلول ℃25دورق يحتوي على محلول مشبع من كلوريد الصوديوم والماء عند  -٢٣
 نقل المحلول إلى كأس أكبرد(               .  إضافة ملح ثان  ج(                   تسخين المحلول. ب(   NaCl أكبر من إضافة كمية ( أ

 : عند إضافة المزيد من المذاب إلى المذيب -٢٤
 لول المحلا تتأثر درجة غليان  د(    محلولللغليان الانخفاض درجة  ج( .         لمحلولل غليان الارتفاع درجة  ب(   .  محلوللل تجمد الارتفاع درجة ( أ

 الزيت لا يذوب في الماء لأنه -٢٥
 الزيت غير قطبي د(                        الماء غير قطبيج( .                       الزيت قطبي ب(                      الماء قطبي( أ

 : المشروبات الغازية مشبعة بغاز  قويا ، عند فتح علب المشروبات الغازية يظهر صوتا  -٢٦
 NaClد(                               2COج(                              O2H ب(                            2O( أ

 :يعتمد على بت الانخفاض في درجة التجمدثا -٢٧
 حجم المحلول د(               والمذيب طبيعة المذابج(                       طبيعة المذيب.ب(                   طبيعة المذاب( أ

 يتلف المخلوط الغروي بفعل: -٢٨
 د( الترويقج( إضافة إلكتروليت.                                  ب( الترسيب                             أ( الترشيح   

 : أكبر كمية من المذابأي المحاليل التالية يحوي  -٢٩
 محلول قياسيد(                         محلول المنظمج(                     محلول مشبعب(                محلول غير مشبع( أ

 : الماء والطباشير يعُد مخلوط  مخلوط  -٣٠
 مركبد(                                   غرويج(                            معلق  ب(                      متجانس( أ

 على: مانع التجمد مثال  -٣١
 المحاليل الغروية د(    .                 المحاليل الغازيةج(                        المحاليل المعلقة ب(                 المحاليل السائلةأ( 
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 3الكيمياء   المادة:                                                          المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 الذوبان؟ماهي العوامل المؤثرة في  / ٢س

 . الحرارة – ٣        مساحة السطح.        –  ٢       التحريك.        – ١
 من المحلول؟   L 1.5في  6O12H6Cمن الجلوكوز   g 40.0مائي يحتوي على ما مولارية محلول   / ٣س

 
 

                 :التالية( أمام العبارة الخاطئة لكل من العبارات ×أمام العبارة الصحيحة وعلامة ) ( ✓ضع علامة )  /٤س
١-   (X ) مخفف" أو  " مركزباستعمال كلمة " كمي ا التعبير عن التركيز   يتم".                                                                                                 
٢- ( X  ) يرمز له برمز المولالية  (M)                                                                                   
                                                                                     .الدم مثال على المخلوط الغروي ( ✓)   -٣
                                                                             .شبع على كمية من مذاب أقل مما في المحلول المشبع عند درجة حرارة وضغط معينينالميحتوي المحلول غير   ( ✓)   -٤
                                                                                                              .ذائبية الغازكلما زادت درجة الحرارة قلت   ( ✓)   -٥
                                                                                         .من العوامل المؤثرة في الذوبان التحريك  ( ✓)   -٦
                                                                          .إلى المحلول المذابنسبة الكتلة هي بدلالة المئوية لنسبة ا (  ✓)   -٧
                                                                                   .يظهر تأثير تندال في المخاليط الغروي ( ✓)   -٨
٩- (X   ) ( تقاس كتلة المذيب في المولالية بالجرامg) .                                                                     
١٠- (X   ) يمكن التمييز بين المذيب والمذاب في المحلول.                                                    

 ؟ الخواص الجامعةماهي /  ٥س
 . الارتفاع في درجة الغليان – ٢             الانخفاض في الضغط البخاري. – ١
 الضغط الأسموزي. – ٤                 الانخفاض في درجة التجمد. – ٣

 

 ، ولماذا؟  ₁₁O₂₂H₁₂Cام السكروز  NaClأي المركبين له تأثير أكبر في الخواص الجامعة كلوريد الصوديوم /  ٦س
   .كلوريد الصوديوم له تأثير أكبر في الخواص الجامعة ، لانه يتخفف في المحلول ويعطي أيونات أكثر

 

 ؟ M 0.25وتركيزه  mL 100بالمللترات اللازم لتحضير محلول مخفف منه حجمه  M 0.50الذي تركيز   4SO2H ما حجم المحلول القياسي/  ٧س
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 3الكيمياء   المادة:                                                          المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 :  المناسبالمفردة المناسبة وضعها في المكان  اختر / ٨س
  ،(المحلول المشبع)،  (حرارة الذوبان) ، (الذوبان)  ،(المولارية ) ،( التركيز(، )المذيب)(،  المذاب) (،المخلوط الغروي)  (،المخلوط المعلّق)

 (الذائبية) ، (الخاصية الأسموزية)  ،(المولالية) ، (الخواص الجامعة )
 . قمخلوط غير متجانس يحتوي على جسيمات يمكن تترسب بالترويهو (  المخلوط المعلّق) .1
 ، ولا يترسب. 1000nm و 1nmهو مخلوط غير متجانس، يتكون من جسيمات متوسطة الحجم تتراوح أقطارها بين ( المخلوط الغروي) .2

 . (المذاب)بـ  تسمى المادة التي تذوب .3
 هو الوسط الذي يذيب المذاب.  ( المذيب) .4
 .لولالمح أو ب الذائبة في كمية محددة من المذيب  اا يعبر عن كمية المذمقياس   (التركيز)يعد   .5
 . (Mويرمز له ) عدد مولات المذاب الذائبة في لتر من المحلول هي  ( لمولاريةا ). ٦
 . (الذوبان)ب ـ المذيب بجسيمات  المذابسيمات ج إحاطةتسمى عملية و  .٧
 . (حرارة الذوبان)خلال تكون المحلول بـ يسمى التغير الكلي للطاقة الذي يحدث . ٨
 . ينيندرجة حرارة وضغط مع دعن المذيبذائبة بكمية محددة من  ب يحتوي على أكبر كمية من المذاوهو  (المحلول المشبع) .٩

 . (الخواص الجامعة) التي تتأثر بعدد جسيمات المذاب وليس بطبيعتهاللمحاليل وتسمى الخواص الفيزيائية  .١٠

 . ( mويرمز له ) المذيب من  كيلوجرام معينهعدد مولات المذاب الذائبة في    هي  (المولالية) .١١
 ا.إلى المحلول الأكثر تركيز   اهي انتشار المذيب خلال غشاء شبه منفذ من المحلول الأقل تركيز   ( الخاصية الأسموزية) .١٢
 . كمية محددة من المذيب عند درجة حرارة معينة  تذوب فييمكن أن  المذاب ى كمية منصأقهي  (الذائبية) .١٣

 

 المشبعة؟ وفوق  والمشبعةبين المحاليل غير المشبعة ما الفرق /  ٩س
 . معينينوضغط مما في المحلول المشبع عند درجة حرارة  أقلعلى كمية من مذاب   المحلول غير مشبعيحتوي 
 . كمية من المذاب ذائبة في كمية محددة من المذيب عند درجة حرارة وضغط معينين  أكبرعلى  المحلول المشبعيحتوي 
 . مقارنة بمحلول مشبع عند درجة حرارة نفسها من المادة المذابة أكبرعلى كمية  المحلول فوق المشبعيحتوي 

 

 ؟  m و المولاليةM ما الفرق بين المولارية  /  ١٠س
 الذائبة في لتر من المحلول. المولارية هي عدد مولات المذاب 

 المولالية هي عدد مولات المذاب الذائبة في كيلو جرام من المذيب.

 ؟ والمحلولالغروي  والمخلوط قارن بين خصائص المخلوط المعلق/  ١١س

 



 
 
 

 
 

 الفصل الثاني 

  

 القواعد حماض والأ
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 عن جميع الأسئلة التالية باختيار الإجابة الصحيحة: اجب / ١س
 : تمتاز الأحماض بأن لها طعم -1

   .لاذعد(                                         .رم ج(                             .مالح ب(                              .حلوأ( 
 : الشمس من اللون تباعقواعد ورق التحول  -٢

   .الأحمر إلى الأزرقد(                         .الأزرق إلى الأحمرج(     .        من الأصفر إلى الأحمرب(             .الأحمر إلى الأخضرأ( 
 :يكون المحلول حمضي إذا كان يحتوي على -٣

                           .أيونات الهيدروكسيد تساويأيونات هيدروجين  ب(                   .الهيدروكسيدأيونات هيدروجين أكثر من أيونات أ( 
  .فقط هيدروكسيدأيونات  د(                     .من أيونات الهيدروكسيد أقلأيونات هيدروجين ج( 

 يسمى:الماء بواسطة رابطة تساهمية  جزيءأيون الهيدروجين المرتبط مع  -٤
 . الهيدرونيومأيون د(                              .أيون الهيدروجينج(               . الأمونيومأيون  ب(                .أيون الهيدروكسيدأ( 

 أرهينيوس: المادة التي تتحلل في المحلول المائي وتنتج أيون الهيدروكسيد وفقا للنموذج  -٥
 . التعادلد(                                       . ملحج(                        . قاعدة ب(                            .حمضأ( 

 أرهينيوس: أي مما يلي لا ينطبق على نموذج -٦
 3Al(OH)د(                          2Ca(OH) ج(                        3NHب(                      NaOHأ( 

 HF الهيدروجين لفلوريدالقاعدة المرافقة  -٧
 +𝐹د(                                   −𝐹ج(                            +𝐻ب(                              −𝐻أ( 

 لوري يكون:  –الماء حسب نموذج برونستد  -٨
 متردد د(                                 متعادل ج(                          قاعديب(                              حمضيأ( 

 :البروتون أحاديأي من الأحماض التالية  -٩
 حمض البوريك د(                    ك حمض الفسفوريج(          .حمض الهيدروكلوريكب(                 .الكبريتيك حمض أ(

𝑁𝐻3في التفاعل التالي:   -١٠ + 𝐻2𝑂 ⇄  𝑁𝐻4
+ + 𝑂𝐻− يعتبر الماء : 

 ملحا  د(                                 متعادلا  ج(                           قاعدةب(                             حمضا  أ( 
 المادة التي تستقبل زوجا من الإلكترونات تسمى -١١

 . قاعدة لويسد( .                        حمض لويسج( .      لوري -قاعدة برونستدب(              .    حمض أرهينيوسأ( 
 في المحلول المتعادل يساوي: pHقيمة  -١٢

 7يساوي د(                          7أصغر من ج(                    7أكبر من ب(                              صفرأ( 
 :عند إضافة كميات محدودة من الأحماض والقواعد pHفي قيم  المحلول الذي يقاوم التغيرات -١٣

 .المنظملول المحد(                          .القاعديلول المحج(               .الحمضيالمحلول ب(                  .المتعادلالمحلول أ( 
 : يعطي  حمض + قاعدة عنده تفاعل -١٤

 ملح + ماء د(                          .حمض + ماءج(                   . قاعدة + ماءب(                .قاعدة + حمضأ( 
 التالية يناسب المحلول القاعدي pH قيمأي من  -١٥

 7د(                                  5.5ج(                             9.5ب(                           1.2أ( 
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 3الكيمياء   المادة:                                                         المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 
 

 لـ............ أيون الهيدروجين:  الاس الهيدروجيني مقياس -١٦
 تعادل د(                           تركيزج(                                   تغيرب(                             قوةأ( 

 : يحتوي الماء المقطر على -١٧
 جميع ما سبقد(                        −𝐻𝑂ج(                             +𝐻3𝑂ب(                          𝐻2𝑂أ( 

 :30.001M HNOلمحلول  pHما قيمة  -١٨
   5د(                              4ج(                                   3ب(                              1 أ(

1لمحلول يحتوي على   pHالرقم الهيدروجيني  -١٩ ×  هو:  )+𝐻يدروجين ) يون الهأمن   10−12
1أ(  ×  5د(                            12-ج(                               12ب(                 10−12

 : pOHفما قيمة 6.32 هي لمحلول pHقيمة  -٢٠
4.8  ب(                          6.32 أ( × 2.1د(                           7.68ج(                  10−7 × 10−8 

 حمضية:  التالية هي الأعلى pH أي من قيم -٢١
 pH=13 د(                        pH=9 ج(                             pH=5ب(                        pH=1أ( 

 ل: تنتج محالي ةأملاح الحمض الضعيف والقاعدة القوي -٢٢
 حمضية أو قاعدية أو متعادلة د(                       متعادلةج(                              قاعدية.ب(                       حمضية.  أ( 

 لهذا الحمض تساوي:  𝐾𝑎فإن قيمة  0.1Mتركيزه  HAلمحلول من الحمض الضعيف  3تساوي  pHإذا كانت قيمة  -٢٣
1.01أ(  × 1ب(             10−5 × 1ج(                    10−6 × 1د(                  10−7 × 10−8 

 : −𝑂𝐻وتركيز أيون   +𝐻حاصل ضرب تركيز  -٢٤
 𝐾𝑤د(                            𝐾𝑒𝑞ج(                                   𝐾𝑏ب(                               𝐾𝑎(  أ

 يساوي: +𝐻فإن   4لمحلول ما يساوي   pOHإذا كان  -٢٥
1أ(  × 1ب(                    104 ×  4د(                           10 ج(                    10−10

 :من محلول حمض النيتريك  20mLلمعادلة  0.1Mتركيزه  KOH 43.33mLما مولارية محلول حمض النيتريك إذا لزم  -٢٦
 3.217Mد(                   2.217Mج(                        1.217Mب(                    0.217Mأ( 

HBr(aq)في التفاعل التالي:   -٢٧ + NH3(aq) ⇄  NH4(aq)
+ + Br(aq)

 :تكون القاعدة والحمض المرافق −
Br(aq) و  HBr(aq)أ( 

NH4(aq) و NH3(aq)ج(             NH3(aq) و HBr(aq)ب(       −
NH4(aq)د(     +

+ Br(aq) و  
− 

 : سعة المحلول المنظم ........... تراكيز الجزيئات والأيونات فيه -٢٨
 لا تتغير بنقصاند( .                  تزداد بزيادةج( .                       تزداد بنقصانب( .              لا تتغير بزيادةأ( 

 : مجهول التركيز  محلول لمعايرةيستعمل   ذيمحلول معلوم التركيز ال -٢٩
 قياسيالمحلول د(                   المحلول المنظمج(                        المحلول المخففب(                المحلول المركزأ( 

 ف على أنه قاعدة قوية؟ نأي مما يلي يص -٣٠
 NaClد(                         HClج(                                 NH3ب(                NaOHأ( 

 : فإنه يعتبر  1.6لمحلول تساوي  (pH)إذا كان قيمة الأس الهيدروجيني  -٣١
 قاعدة قوي.د(     .                  حمض قويج(                        قاعدة ضعيف.ب( حمض ضعيف.          أ( 
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 3الكيمياء   المادة:                                                         المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 في المحلول الاتي:  [+𝐇]احسب  /  ٢س
 pH=6.50الحليب،   -أ

 
 
 

 ؟ قارن بين خواص الأحماض والقواعد / ٣س

  وتوصل الكهرباء. أما القواعد فطعمها مُر، وهي زلقة الملمس، وتوصل الكهرباء.  طعمها حمضي   ئية: الأحماضالخواص الفيزيا
الخواص الكيميائية: تتفاعل الأحماض مع الفلزات لتنتج غاز الهيدروجين، كما تحول لون ورق تباع الشمس الى الأحمر. وتتفاعل  

 الأزرق.القواعد مع الأحماض، وتحول لون تباع الشمس الأحمر إلى 
 

                 :التالية( أمام العبارة الخاطئة لكل من العبارات ×أمام العبارة الصحيحة وعلامة ) ( ✓ضع علامة )  /٤س
                                                                                                 .ينتج الماء النقي اعدادا  متساوية من أيونات الهيدروكسيد والهيدروجين في عملية تسمي التأين الذاتي ( ✓)   -١
                                                                                .من الخواص الفيزيائية للقواعد طعمها مُر    ( ✓)   -٢
٣-  (X  )  للكهرباء لا تعد الأحماض والقواعد موصل جيد.                                                                                    
٤-  (X  ) ثابت تأين الحمض يعرف بأنه قيمة تعبر عن ثابت الاتزان لتأين الحمض القوي.                                                                              
٥- ( X )  تكون قيمpH  298عند درجة حرارة   7للمحاليل الحمضية أكبر منK.                                                                                                              
٦-  (X  )  متعادلة تنتج عن حمض قوي وقاعدة ضعيفةالأملاح التي تنتج محاليل.                                                                                            
٧-  (X ) تسمى القواعد التي تتأين كليًّا بالقواعد الضعيفة.                                                                          
٨-  (X  ) يحتوي المحلول القاعدي على أيونات هيدروجين أكثر من أيونات الهيدروكسيد.                                                                                   
                                                                     .المعايرة طريقة لتحديد تركيز ما  ( ✓)   -٩

ا فقط يُسمى حمض ا أحادي البروتون الحمض الذي يستطيع أن يمنح أيون هيدروجين (  ✓)   -١٠                                                     .واحد 
 

 ؟ وضح كيف تحدد تراكيز أيونات الهيدروجين وأيونات الهيدروكسيد ما إذا كان المحلول حمضيًّا أو قاعدياًّ أو متعادلًا /  ٥س
 [ -OH ] < [+H] حمضي  
 [ -OH ] > [+H] قاعدي  
 [ -OH ] = [+H] متعادل  

 

 ؟ما الفرق بين الحمض القوي والحمض ضعيف/  ٦س
 في المحاليل المائية المخفَّفة، يتأين الحمض القوي  كليًّا؛ في حين يتأين الحمض الضعيف جزئيَّا. 

 

 نظريات الثلاثة للأحماض والقواعد؟ قارن بين /  ٧س

 

3.16 × 10−7𝑀 [𝐻+] = 10−𝑃𝐻 = 10−6.5 
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 3الكيمياء   المادة:                                                         المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 :  المناسبالمفردة المناسبة وضعها في المكان  اختر / ٨س
 (المحاليل المنظمة) ، (الكواشف) ، (نقطة التكافؤ) ، ( التعادل) ، (المعايرة )، (مترددة)(، القواعد الضعيفة)(، الاحماض القوية) (، القاعدي) (، الحمضي)

 . الهيدروكسيدعلى أيونات هيدروجين أكثر من أيونات ( يالحمض)المحلول يحتوي  .1
 .الهيدروجينأكثر من أيونات  هيدروكسيدعلى أيونات ( يلقاعدا) المحلول يحتوي  .2

 . ( الاحماض القوية)الأحماض التي تتأين كليا  في الماء بـتسمى  .3
 . (القواعد الضعيفة)تسمى القواعد التي تتأين جزئيًّا فقط في المحلول المائي المخفف بـ .4
 . (مترددة )ويسُمى الماء والمواد الأخرى التي تستطيع أن تسلك سلوك الأحماض والقواعد مواد . ٥
 . معلوم تركيزهتفاعل حجم معلوم منه مع محلول بوذلك  ما؛طريقة لتحديد تركيز محلول  (المعايرة ) .٦
 . (التعادل) تفاعل محلول حمض مع محلول قاعدة ينتج ملح ا وماء  تفاعلسمى يو  .٧

  OH.- مع عدد مولات القاعدة  H+ تساوى عندها عدد مولات الحمضيالنقطة التي  هي (نقطة التكافؤ) .٨
 . (الكواشف)  والقاعديةالتي تتأثر ألوانها بالمحاليل الحمضية  الأصباغ الكيميائية وتسمى  .٩

 عند إضافة كميات محددة من الأحماض أو القواعد.  pHالمحاليل تقاوم التغيرات في قيم  (المحاليل المنظمة) .١٠
 

 :بإكمال الجدول التالي ،pOHو  pHقارن بين /  ٩س

 ( )المعادلةالعلاقة  مدى القياس  نوع المحلول 

  =pH ]+[H Log -pH حمض

  =pOH ]-[OH Log -pOH قاعدة 

 pOH + pH pOH + pH = 14 وقاعدة، حمض 
 

 

 :298Kللمحاليل المائية الآتية عند درجة حرارة pOH و  pHقيم احسب /  ١٠س
[−𝐎𝐇]  -أ = 6.5 × 10−4M 

]-Log[OH -pOH=  
pOH= - Log [𝟔. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒]  

pOH = 3.19 
[+𝐇]  -ب = 0.0095 M 

]+Log[H -pH=  
pH= - Log [𝟎. 𝟎𝟎𝟗𝟓]  

pH = 2.02 
 . التأين الذاتي للماءأكتب معادلة كيميائية موزونة تمثل /  ١١س

 
 المعادلة المبس طة للتأين الذاتي:

 

pH + pOH = 14             
pH = 14 – pOH 
pH = 14 – 3.19 

                                   =  10.81 

pH + pOH = 14             
pOH = 14 – pH    
pOH = 14 – 2.02 

= 11.98       



 
 
 
 
 
 

 الفصل الثالث 

  

 الاختزال كسدة وتفاعلات الأ
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 اجب عن جميع الأسئلة التالية باختيار الإجابة الصحيحة: / ١س
 الإلكترونات من أحد الذرات إلى الأخرى يسمى:التفاعل الذي يحدث فيه انتقال  -1

   .تفاعل الحذفد(              .تفاعل الأكسدة والاختزالج(                 .تفاعل التكاثف ب(               .تفاعل الاستبدالأ( 
  عملية الاختزال عبارة عن ……… ذرة المادة لـ ……… -٢

   .فقدان، للإلكتروناتد(                       .اكتساب، للكتلةج(  .        اكتساب، للإلكتروناتب(                 .فقدان، للكتلةأ( 
 :عندما تكون الأيونات يسمى عدد الإلكترونات التي تفقدها أو تكتسبها الذرة  -٣

   .عدد الاختزال د(                         .عدد التأكسدج(                       .العدد الذري ب(                    .عدد الكتلةأ( 

2K(s)  :أي العبارات التالية صحيحة حول المعادلة التالية -٤ +  Cl2(g) → 2KCl(aq) 
 .  إلى صفر 1+تأكسدت من حالة  مذرات البوتاسيو  ب(                  .+1تأكسدت من حالة صفر إلى  مذرات البوتاسيو أ( 

 . إلى صفر 1-ذرات الكلور اختزلت من حالة د(                         .+1ذرات الكلور اختزلت من حالة صفر إلى ج( 
 الأخرى:و المواد  والأصباغأي من المحاليل التالية يستخدم كعامل مؤكسد في إزالة البقع  -٥

 .هيبوكلورات المغنيسيومد(                .هيبوكلورات الكالسيومج(       . هيبوكلورات الصوديوم ب(               .هيبوكلورات الليثيومأ( 
2Br(aq) :التفاعل التالي( في Clيحدث لعنصر الكلور ) -٦

− +  Cl2(aq)  → Br2(aq) + 2Cl(aq)
− 

    عامل مختزل د(                     .فقد إلكترونات ج(                      . اختزالب(                          .أكسدةأ( 
2Al(s)العامل المختزل في التفاعل التالي:   -٧ +  2Fe(aq)

+3  → 2Fe(s) + 2Al(aq)
3+ 

 +Al3د(                                   +Fe3ج(                            Feب(                              Alأ( 
 :من أقوى العوامل المؤكسدة التالية -٨

 اليود د(                                      البرومج(                           الفلورب(                          الكلورأ( 
 KClO3عدد التأكسد لعنصر الكلور في مركب كلورات البوتاسيوم   -٩

 5 -د(                                    5 +ج(                            4 +ب(                             4 - أ(
 O2NHالتأكسد للعنصر الذي تحته خط في الصيغة الجزيئية عدد  -١٠

 5 -د(                                    5 +ج(                           3 +ب(                             3 -أ( 
CrO4التأكسد للعنصر الذي تحته خط في الصيغة الجزيئية عدد  -١١

2− 
 6 -د(                                    6 +ج(                            3 +ب(                             3 -أ( 

 في المركب:  2+عدد تأكسد الأكسجين يساوي  -١٢
 CO2 د(                                Na2Oج(                          OF2 ب(                      O2F2 أ( 

 

 هو:  4 +المركب الذي يكون فيه عدد تأكسد النيتروجين يساوي  -١٣
 KNO3د(                                    N2O4ج(                        N2O5ب(                         HNO3أ( 

 

 :أي مما يلي التعريف الصحيح للعامل المؤكسد -١٤
    ب( المادة التي يحدث لها اختزال وتكسب إلكترونات.                     المادة التي يحدث لها اختزال وتفقد إلكترونات. أ( 

    المادة التي يحدث لها أكسدة وتفقد إلكترونات.  د(                  إلكترونات.المادة التي يحدث لها أكسدة وتكسب ج( 
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 
 

 ؟ حدد التغيرات، في كل مما يلي سواء أكانت أكسدة أم اختزال / ٢س

𝐈𝟐 /  أ  + 𝟐𝐞− → 𝟐𝐈−       اختزال 
 

→ 𝐊/ب  𝐊+ + 𝐞−        أكسدة 
 

     :            ( أمام العبارة الخاطئة لكل من العبارات التالية×العبارة الصحيحة وعلامة )( أمام ✓ضع علامة )  /٣س
١-   (X ) الأكسدة هي اكتساب ذرات المادة للإلكترونات.                                                                                              
 .                                                                             عدد تأكسد الذرة غير المتحدة يساوي صفر (   ✓)   -٢
٣-   (X )  كل تفاعل هو تفاعل الاكسدة والاختزال                                                                                 . 
٤-   (X ) الاكسدة تنقص عدد التأكسد                                                                           . 
٥- (  X  ) :نصف تفاعل الاكسدة   Ag+ + e−  → Ag.       
 . يمثل نصف التفاعل أحد جزأي تفاعل الأكسدة والاختزال (  ✓)    -٦
٧-   (X ) يعد تفاعلا الاكسدة والاختزال تفاعلين متعاكسين . 
                                                                           يجب أن يساوي عدد الإلكترونات المكتسبة عدد الإلكترونات المفقودة. (  ✓)    -٨

 

 حدد العامل المؤكسد والعامل المختزل في التفاعل التالي:/  ٤س
𝐅𝐞(𝐬) +  𝟐𝐀𝐠   (𝐚𝐪)

+  → 𝐅𝐞      (𝐚𝐪)
𝟐+ + 𝟐𝐀𝐠(𝐬)    

 Ag+ المؤكسد:   العامل           

  Fe  زل:  ـت ـالمخالعامل             
 

Fe(s)في التفاعل :   نصف تفاعل الاختزال -١٥ +  Cu(aq)
2+  → 2Cu(s) + 2Fe(aq)

3+ 
Feأ(  +  6e−  → 2Fe+3                   )ب Cu+2 +  2e−  → Cu    
→ Cu(ج Cu+2 +  2e−                       )2 دFe+3 → Fe +  6e− 

MnO4 :موازنة الأكسجين في تفاعل الأكسدة والاختزال التالي -١٦
− + 5e− → Mn2+ 

        .النواتجإلى  +8Hد(          إلى التفاعلات. +8H  ج(                 إلى النواتج. 4H2Oب(        إلى التفاعلات. 4H2Oأ( 
 : لعنصر فإن عدد التأكسد له ........ إذا حدث عملية أكسدة  -١٧

 يزيدد( لا يتغير                        ج(  ينقص                               ب(  يساوي صفر                   أ(
 يعُد العنصر عاملًا مؤكسدًّا قويًًّّ إذا   -١٨

 كانت درجة غليانه مرتفعة. د(        كانت طاقة تأينه منخفضة.ج(         كانت كهروسالبيته مرتفعة.ب(         وصل للتركيب الثماني. أ(
   :أكسدةالأتية  تتفاعلاالأي  -١٩

→ Kأ(  K+ + 𝑒−        )ب Ag+  → Ag              ج ) I2 + 2I− → 2I−         )د Na+ + e− → Na  
 يساوي: O2عدد تأكسد الأكسجين في   -٢٠

 2 −د(                                1-ج(                           2 +ب(                           صفر أ(
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 الأكسدة والاختزال الآتية:  تفاعلفي  ل اكتب نصفي تفاعل الأكسدة والاختزا/  ٥س
𝐒𝐧(s) +  𝐇𝐂𝐥(aq)  → 𝐒𝐧𝐂𝐥𝟐(aq) + 𝐇𝟐(s) 

→ 𝐒𝐧  الأكسدة:      𝐒𝐧𝟐+ + 𝟐𝐞− 

+𝟐𝐇  الاختزال:      + 𝟐𝐞−  → 𝐇𝟐 

 ؟ الاتية المواد والأيوناتعدد التأكسد للعنصر الذي تحته خط في حدد /  ٦س
 𝐎𝟐ClNaأ /  

 
 
 
 

𝐎𝟒ب/  
   𝟑−As 

 
 

 
 

 𝐇𝟑Nج /  
 

 
 

 

 :  المناسبالمفردة المناسبة وضعها في المكان  اختر / ٧س
 ( يقل  ) ،( يزيد) ، (مختزلة قوية)عامل اختزال(،  )عامل مؤكسد(،  ) )الأكسدة والاختزال(، )الأكسدة(، )الاختزال(، 

 . ( الأكسدة والاختزال)تفاعل   يسُمَّى التفاعل الذي انتقلت فيه الإلكترونات من إحدى الذرات إلى ذرة أخرى .1
 .المادة للإلكتروناتعلى أنها فقدان ذرة (  الأكسدة) تعرف عملية .2

 على أنها اكتساب ذرات المادة للإلكترونات. ( الاختزال ) تعرف عملية .3
 . (عامل مؤكسد) المادة التي يحدث لها اختزال )تكتسب إلكترونات( تُسمى  .4
 . ( عامل اختزال)المادة التي يحدث لها أكسدة )تفقد إلكترونات( تُسمى . ٥
 . (مختزلة قوية)تعدّ العناصر ذات الكهروسالبية المنخفضة عوامل  .٦
 . عدد التأكسد (يقل  عدد التأكسد، وعندما تختزل ) (يزيد) عندما تتأكسد الذرة  .٧
 استعمل طريقة عدد التأكسد في وزن معادلات الأكسدة والاختزال الآتية:/  ٨س

𝐒𝐧𝐂𝐥𝟒(aq) +  𝐅𝐞(s)  → 𝐒𝐧𝐂𝐥𝟐(s) + 𝐅𝐞𝐂𝐥𝟑(aq) 

 

(+1) + Cl + 2(-2) = 0 

Cl – 3 = 0 

Cl = +3 

As + 4(-2) = -3 

As + (-8) = -3 

As = +5 

N + 3(+1) = 0 

N +3 = 0 

N = - 3 



 
 
 
 
 

 
 الفصل الرابع

 
 
 

 
 

 يةئالكيمياء الكهربا
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 اجب عن جميع الأسئلة التالية باختيار الإجابة الصحيحة: / ١س
 : الطاقة الكيميائية إلى الطاقة الكهربائية وبالعكس  ا العلم الذي يهتم بدراسة عمليات الأكسدة والاختزال التي تتحول من خلاله -1

   . عضويةالالكيمياء غير د(                    .الكيمياء الكهربائيةج(               .العضويةالكيمياء  ب(                .الكيمياء الحيويةأ( 
 الجلفانية القطب الذي يحدث عنده تفاعل الأكسدة في الخلايا  -٢

   .ألفا د(                               .الكاثودج(                      .        الأنودب(                          .المهبطأ( 
 :وظيفة القنطرة الملحية في الخلايا الجلفانية هي -٣

  .محفز التفاعل د(           . المحافظة على سرعة التفاعلج(                    .إيقاف التفاعل ب(             .استمرار التفاعلأ( 

 الخلايا الجلفانية نوع من أنواع الخلايا: -٤
 . الكهرومغناطيسيةد(                        .الكهروكيميائيةج(                      .  الكهروحيوية ب(                .الكهروسالبيةأ( 

 :الوحدة المستعملة في قياس جهد الخلية -٥
 . نيوتند(                               .الفولتج(                              . الأمبير ب(                         .الجولأ( 

 مدى قابلية المادة لاكتساب الإلكترونات تعرف بــ: -٦
    جهد القطب.  د(                       . جهد الخلية ج(                    . جهد الأكسدةب(             .جهد الاختزال أ( 

 القطب القياسي لجهد الاختزال: -٧
    قطب الصوديوم.د(                 . قطب الأكسجينج(                 ب( قطب الهيدروجين.          أ( قطب النيتروجين. 

 :أي من القيم التالية تساوي جهد قطب الهيدروجين القياسي -٨
 2.0Vد(                             1.0V -ج(                           1.0Vب(                     0.0Vأ( 

H2(s): أي مما يلي القاعدة الصحيحة لكتابة رمز الخلية الكهروكيميائية التالية -٩ +  Cu      (aq)
2+ → 2H    (aq)

+ + Cu(s) 
+H2|H أ( ∥ Cu2+|Cu                       )ب ∥ H+|H2Cu|Cu2+    

∥ ج( H2|H+ Cu2+|Cu                        )دH+|H2 ∥ Cu|Cu2+ 
 :واحدة تنتج التيار الكهربائي عبارة عن خلية جلفانية أو أكثر في عبوة -١٠

 الكهروحيوية. الخلية د(                 . الخلية الكهروفيزيائيةج(                              . البطاريةب(       . الخلية الكهروسالبيةأ( 
 المعادلة الصحيحة لحساب جهد الخلية القياسي: -١١

Ecellأ( 
° = Ecathode

° +  Eanode
° Ecell ب(            

° =  Ecathode
° −  Eanode

°      
Ecell ج(

° = Eanode
° − Ecathode

° Ecellد(              
° =  Ecathode

° ÷  Eanode
°   

 

 : وطول العمر والجهد العاليأي من البطاريات التالية تمتاز بخفة الوزن  -١٢
 البطاريات القلوية.د(                   . الفضة تبطارياج(               . بطاريات الليثيومب(    . بطاريات الرصاص الحمضيةأ( 

 :ما الفلز الذي يمكن استخلاصه من البوكسيت باستخدام التحليل الكهربائي -١٣
 الرصاص. د(                           . الذهبج(                        . الألومنيومب(                       . الخارصينأ( 

I2(s)جهد الخلية القياسي للتفاعل:  -١٤ +  Fe(s) → Fe    (aq)
2+ + 2I    (aq)

− 
−E° Iعلماً بأن جهود الاختزال القياسية هي:   = +0.536V  , E° Fe2+ = −0.447V 

 0.089V-د(                     0.983V+ج(                   0.089V+ب(                    0.983V –أ( 
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 

 ؟تتكون نصف الخلية من جزأين هما / ٢س

 .(المصعد)الانود: هو القطب يحدث عنده تفاعل الأكسدة   – ١

 .(المهبط)الكاثود: هو القطب يحدث عنده تفاعل الاختزال  – ٢
 

                 :التالية( أمام العبارة الخاطئة لكل من العبارات ×أمام العبارة الصحيحة وعلامة ) ( ✓ع علامة ) ض /٣س
Ecellإذا كان جهد الخلية القياسي  (  ✓)    -١

°                                                                                                 .سالبا فإن التفاعل يكون غير تلقائيا   
٢-   (X ) يسمى نصف تفاعل الاكسدة بالمهبط او الكاثود.                                                                                    
٣-   (X )  يحدث التفاعل في البطاريات الأولية بشكل عكسي.                                                                                    
٤- (   X )  لا تختلف خلايا الوقود عن البطاريات الاخرى.                                                                             
٥-   (X  )  من الطرائق الحماية من التأكل. دالطلاء لا يع   
٦-   (X )  مقارنة بمعظم البطاريات الأخرىطاريات الليثيوم كمية صغيرة من الطاقة بالنسبة إلى حجمها ب تُخزن  . 
 . يمكن إعادة شحن البطاريات الثانوية (  ✓)    -٧
      . فرق الجهد لقطب الهيدروجين القياسي يساوي صفرا (  ✓)    -٨
 . يتم في التحليل الكهربائي استعمال الكهرباء لإحداث تفاعل كيميائي (  ✓)    -٩
                                                                      .للكهرباء في عملية انتاج الالمونيوم فإنه يجب القيام بها قرب المحطات الكهربائيةبسبب الاستهلاك العالي  (  ✓)    -١٠

 

 . مع ذكر مثالاً لكل منهاماهي؟  البطاريات الى نوعين إعتمادًا على عملياتها الكيميائية تقسم/  ٤س
 القلوية   ة: البطاريمثال  عكسيالذي لا يحدث بشكل تفاعل الأكسدة والاختزال  هي التي تنتج طاقة كهربائية منالبطاريات الأولية:  -١

 الليثيوم  ة: البطاريمثال : هي تعتمد على تفاعل الاكسدة والاختزال العكسي الثانويةالبطاريات  -٢

 

 تعرف عملية تغليف الحديد بفلز أكثر مقاومة للتأكسد منه بعملية:  -١٥
 الاختزال د(                        التكثفج(                                التصبنب(  أ( الجلفنة                         

 يسمى استخدام الطاقة الكهربائية لإحداث تفاعل كيميائي: -١٦
 .       التحليل النوعي د(              .   التحليل الوزني ج(                .     التحليل الكهربائي ب(               .التحليل الحجميأ( 

 تستخدم خلية داون في:  -١٧
 . الطلاء الكهربائيد(              . إنتاج الألومنيومج(     .NaClالتحليل الكهربائي لمصهور  ب(  التحليل الكهربائي لماء البحر. أ(

 خام البوكسيت صيغته: -١٨
.Al2O3 ب(                      Al2O3أ(  2H2O                   )ج NaCl                      )دNa3AlF6 

+E° Sn2إذا كان   -١٩ = −0.1V  , E° Cu2+ = −0.3V   فإن التفاعل الخلية𝐒𝐧(𝐬) + 𝐂𝐮       (𝐚𝐪)
𝟐+  → 𝐒𝐧       (𝐚𝐪)

+𝟐 + 𝐂𝐮(𝐬) 
 غير مكتملد(                        غير تلقائيج(                           تلقائي  ب(                       عكسي أ(

 : تحتوي على تفاعل عكسيالبطارية التي  -٢٠
 البطاريات الثانوية د(                       البطاريات الاوليةج(                   البطارية القلوية. ب(             بطارية الخارصين. أ(
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 3الكيمياء   المادة:                                               المهاراتالعمل لقياس  أوراق

 الفلز من التآكل؟اذكر ثلاث من طرائق لحماية /  ٥س     
 الطلاء - ١
 استعمال الأنود المضحي    - ٢
 ( الجلفنة)التغليف بفلز آخر  - ٣

التالية، واحسب جهد الخلية القياسي، ثم اكتب رمز الخلية،  من نصفي خلية اكتب معادلة موزونة لتفاعل الخلية الكلي /  ٦س
 تلقائي أم غير تلقائي.وهل التفاعل 

𝑺𝒏       (𝒂𝒒)
+𝟐 + 𝟐𝒆− → 𝑺𝒏(𝒔)   و𝑷𝒕        (𝒂𝒒)

+𝟐 + 𝟐𝒆−  →  𝑷𝒕(𝒔)    
E° Pt+2:  هو علماً بأن جهود الاختزال القياسية  = +1.18V  , E° Sn2+ = −0.1375V 

 
 :  المناسبالمفردة المناسبة وضعها في المكان  اختر / ٧س
 ( البطاريات الاولية) ،(البطارية)، (خلية الوقود) ،(تلقائي) ،(جهد الاختزال)، ( الكاثود)(، التآكل)(، الخلية الجلفانية) (،القنطرة الملحية) (،الكيمياء الكهربائية)
 ، وبالعكس. والاختزال التي تحول من خلالها الطاقة الكيميائية للطاقة الكهربائية( هي دراسة عمليات الأكسدة الكيمياء الكهربائية) .1
 هي ممر لتدفق الأيونات من جهة إلى أخرى. ( القنطرة الملحية) .2
 .نوع من الخلايا الكهروكيميائية التي تحول الطاقة الكيميائية الى طاقة كهربائية بواسطة تفاعل الاكسدة والاختزال( الخلية الجلفانية) .3
 . خسارة الفلز الناتج عن تفاعل اكسدة واختزال بين الفلز والمواد التي في البيئةهو ( التآكل) .4
 . "المهبط" (لكاثودا)  الاختزاليسمى القطب الذي يحدث عنده تفاعل . ٥
 . المادة  ه( لهذجهد الاختزال)هو مدى قابلية المادة لاكتساب الالكترونات  .٦
 . (تلقائي)ا فالتفاعل الجهد المحسوب موجبً إذا كان  .٧
 .(خلية الوقود)بـتزود بالوقود باستمرار من مصدر خارجي التي خلية جلفانية تسمى  . ٨
 . عبارة عن خلية جلفانية أو أكثر في عبوة واحدة تنتج التيار الكهربائي( البطارية) . ٩

 . كهربائية من تفاعل الاكسدة والاختزال الذي لا يحدث تفاعل عكسيهي التي تنتج طاقة  ( البطاريات الاولية.)١٠
 

 :الرسمة التالية أكمل بيانات/  ٨س

 


